

创新养殖模式、打造“水产种业硅谷”，看文昌市冯家湾如何书写——

“虾苗谷”传奇

文 | 本刊记者 陈慧

遍地挖塘、处处养虾，一身水、一身泥，这曾是文昌市冯家湾“虾苗谷”留给人们的印象。而近日，当记者走进冯家湾现代化渔业产业园，见到的却是另一番景象——吊塔林立的建设工地上，卡车、货车穿梭其间，一栋栋崭新的厂房楼宇拔地而起。厂房内，蓝色的水池一座挨着一座，供氧管道、灯光、进出水口、净化过滤等设施井然有序，阳光透过玻璃屋顶照

进水池，池中晶莹剔透的海葡萄和成簇的海马随波摇曳、静静生长。

有了这片占地近7000亩的工厂，鱼虾住进了“大别墅”，喝起了“纯净水”，无惧风浪不怕污染，直至上市。冯家湾的渔业养殖由此从“虾苗谷时代”走进了“工业化时代”。

2020年以来，文昌市加快推进冯家湾现代化渔业产业园建设，按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的总体思路，紧扣“南海深

蓝渔业”和“南繁水产种业”两大核心，创新探索多层养殖模式，科学引导渔业转型升级，走出了一条资源节约、产出高效、产品安全、环境友好的现代渔业发展道路。

第一次转型： 成为“虾苗谷”

靠海而居，傍海而生，对冯家湾渔民来说，“靠海吃海”是天然的选择。今年67岁的老渔民曾纪



冯家湾现代化渔业产业园内呈现一派热火朝天的施工景象。李天平/摄